

开学第一课

四川广元市朝天区 多彩“开学第一课”点亮美好新学期

□李红芬 刘旭 本报记者 魏彪 文/图

近日，随着报名工作的顺利结束，四川广元朝天区各中小学校也正式进入了新的学期。各学校以多种形式举行了“开学第一课”，以积极昂扬的学习姿态，迎接新学期新征程。

“一起向未来”成爆款 奥运会精神振人心

新学期伊始，多所学校将冬奥赛场上“一起向未来”的口号，作为开学第一课的主题，激励全体师生振奋精神、着眼未来，营造浓厚的开学氛围。

朝天镇第二小学、李家镇第一小学等学校师生通过学唱《一起向未来》歌曲、编排手势舞等方式，感受冬奥精神；大滩镇小学给孩子们播放“冬奥”夺冠视频，增强其民族自豪感；城区幼儿园把冬奥会、迎亚运项目同游戏相结合，寓教于乐，创意教学，增强孩子们的体验感；曾家镇第二小学两位美术老师以扫帚作画笔，在美丽的冰雪之上，绘出了一幅“冰墩墩”图，孩子们激动不已，拍手叫好！

曾家初级中学组织40余名滑雪爱好者高唱《冰雪舞动》，走进曾家山滑雪场，开展了“迎冬奥、向未来”冰雪主题研学旅行活动。“我们有序排队领取装备，掌握滑雪装备穿戴要领、滑雪姿势要领以及滑雪注意事项后，迅速投入‘实战’，在冰雪中竞赛、和‘冰墩墩’合照、打雪仗……”曾家中学八一班学生朱俊程激动地说，“冰雪主题研学很有意义，我们以自己的方式致敬北京冬奥会，亲身感悟冬奥精神！”

在两河口镇小学，校长徐绍通通过分享谷爱凌、苏翊鸣、中国女足等励志故事，对全体师生表达了期盼：“新的

学年、新的开端，让我们拿出‘起步是冲刺、开局是决战’的势头，在奥运健儿和女足精神的激励下，好好学习，成为一名优秀的尚善少年！”

汲取信仰力量 筑牢理想信念之基

开学第一课，各学校围绕理想信念教育和爱国主义教育两方面，精心设计了开学第一课。“我们要引导青少年汲取信仰力量，筑牢理想信念之基，坚定不移听党话、跟党走。”谈及开学第一课主题设置的目的及意义，朝天区教科局德育负责人如是说。

沙河镇蒲家小学为学生们送上一封封暖心励志信，给孩子们信心和勇气；羊木镇西北小学以“做最好的自己”为题，利用精美课件，立足身边英雄故事，厚植学生爱国主义情怀；水磨沟镇马家坝小学校长带领全体师生回顾了中国共产党史，强化了师生爱国、爱党意识……

各学校纷纷在开学第一课上，用特殊的方式教育引导全体学生从党的辉煌成就、艰辛历程、历史经验、优良传统中深刻领悟中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好，牢记红色政权是从哪里来的、新中国是怎么建立起来的，进一步增强爱党爱国爱社会主义意识，树立起为实现中华民族伟大复兴而勤奋学习、艰苦奋斗的远大志向，立志听党话、跟党走。

法治第一课 守护“少年的你”

“中华人民共和国家庭教育促进



法》是什么时候实施的？”“全国家庭教育宣传周是什么时候？”……近日，广元中院和朝天法院干警走进羊木中学开展“法治进校园·开学第一课”活动，为同学们讲授了一堂别开生面的法治课。

各学校利用线上家长学校、家庭教育讲堂等形式，组织家长学生共上家庭教育公开课，大力宣传家庭教育促进法、未成年人保护法和预防未成年人犯罪法等法律法规，并通过QQ、微信向家长推送省家庭教育研究会微信公众号中的《家庭教育促进法》专题讲座。

开学第一课上，不仅奥运精神、理想信念、法治安全成为了热点，收看“2022年四川省中小学春季‘开学第一课’”、疫情防控教育、心理健康教育、

安全教育等均位列其中。

趁着开学第一天，朝天区心理健康辅导中心的老师给家长们准备了开学心理调适指南(家长篇)，指导家长面对“开学综合征”，辅导中心还依托之江中学心理健康课堂，给学生开展了“新学期·心·天平”开学主题课，通过内心天平寻找作为开学适应资源的“砝码”。

“按照‘双减’要求帮助学生扣好新学期成长的第一粒扣子，我们义不容辞。”李家镇二小数学老师程春梅这样说。各学校纷纷围绕理想信念教育、社会主义核心价值观教育、优秀传统文化教育、生态文明及心理健康教育，开展了形式多样的主题班会，进一步引导师生、家长树立正确的人生观和价值观。

落实工作责任 细化工作措施 四川部署2022年维护师生安全与确保校园稳定工作

□本报记者 赵蝶

近日，四川省教育工委、教育厅组织召开2022年全省校园安全稳定与信访工作推进会议。会议明确，2022年全省校园安全工作主要任务是贯彻落实中央、省委省政府、教育工委、教育厅党组校园安全各项决策部署，落实工作责任，细化工作措施，完善工作机制，维护师生安全，确保校园稳定。

会议强调，要准确把握形势，增强抓好校园安全工作的责任感和使命感。结合教育改革发展和校园安全面临的形势，仍然存在“三管三必须”原则落实不到位，“枫桥经验”发扬不足，针对性研究校园安全治本之策不够，心理问题学生发现干预、转介治疗不及时，防溺水、防欺凌、消防安全、交通安全等教育有差距，安全管理干部更换频繁，安保人员年龄结构偏大，安防基础设施作用发挥有待提升等问题。

绵阳平武

靠前监督进校园 全力护航“开学季”

□谭茗月 本报记者 杨明 实习记者 吕婕 文/图



“近期学校食堂进行了几次消杀，食物采购检验情况怎么样？”近日，四川省绵阳市平武县纪委监委第二纪检监察室与驻卫健委、教体局纪检监察干部组成督查检查组在平武高中、古城中学等学校开展开学前疫情防控和安全工作落实情况监督检查，为师生安全开学保驾护航。

平武县纪委监委发挥“室组地”联动优势，靠前监督，提前深入全县中小学等地，对开学前师生员工健康信息登记、外出轨迹摸排、防疫物质准备、校园卫生消毒、食品安全质量、突发事件应急演练情况开展监督检查，督促学校从严从实做好疫情防控和春季开学准备工作。

此次监督检查组采取“四不两直”、随机抽查等方式，突击检查各中小学开学准备情况，直击现场了解疫情防控工作部署，督促各学校负责人压实主体责任。同时，“室组地”联动模式让监督实效有力提升，对于在复

弘扬廉洁清风 铸牢师德之魂 合江中学2022年春期开学“廉洁第一课”

□冯飞 段相琴 本报记者 杨池能 文/图



近日，四川省合江中学党委在校内“五四广场”举行了以“扬廉洁清风，铸师德之魂”为主题的春期开学“廉洁第一课”。合江中学党委所有在职党员教师参加了本次活动，活动由该校党委副书记刘建国主持。

近年来，在合江县县委和县政府的正确领导下，县教育体育局的大力支持下，合江中学成绩稳步提升，成为泸州市发展最快的普通高中学校，社会地位也与日俱增。在此背景下，为了维护学校的良好声誉，提升教师尊严、做好师德师风建设工作显得尤为重要。

活动开幕，刘建国带领全体党员教师在党旗下庄严宣誓：“‘强师德、树师表、铸师魂’，为把合江中学办成人民满意的学校，贡献自己的智慧和力量！”铮铮誓言，合中人作出了忠诚人民教育事业，履行教师神圣职责，恪守教师职业道德，贯彻国家教育方

“开学第一课” 运动最快乐

近日，四川省巴中市通江县各个学校开展了丰富多彩的“开学第一课”活动，倡导全民运动，增强学生体质。

通讯员 程聪 摄

小朋友感悟冬奥精神 体验冰雪魅力

2月21日，四川省华蓥市清溪路幼儿园开展“感悟冬奥精神、体验冰雪魅力”主题活动。小朋友们通过参与旱地冰球、双板滑雪、钢架雪车、冰壶等项目比赛，庆祝北京冬奥会圆满结束、胜利闭幕，弘扬冬奥精神“一起向未来”。

刘南贤 特约记者 邱海鹰 摄

